

专版

衢州智造新城“半年红”答卷亮眼

规上工业增加值同比增6%，固投同比增19%

■ 邓亮 周毅辉

在复杂严峻的外部环境下,作为衢州工业经济主战场、主平台、主引擎的衢州智造新城,今年上半年交出了一份亮眼的“半年红”成绩单:主要经济指标稳健增长,实现规上工业总产值832.1亿元,同比增长4.7%,规上工业增加值同比增长6%。固定资产投资同比增长19%;招商引资取得“新突破”,共招引项目64个,协议总投资652.8亿元;项目建设展现“新速度”,20个省“千项万亿”项目、152个市重点项目开工率均超80%,年度投资完成率分别达92%、56%,为冲刺“全年红”奠定了坚实基础。

7月25日,笔者在衢州智造新城多个项目现场和企业生产一线,感受到澎湃的发展热力。在漂莱特功能性新材料项目建设现场,机械轰鸣,工人们正

紧张有序地进行设备安装作业。项目经理介绍,目前土建工程已完成80%,首批核心设备开始安装,标志着这个由跨国企业漂莱特公司投资建设的关键项目,已从土建阶段全面转入设备安装冲刺期。衢州新工厂是漂莱特提升全球供应能力的关键布局。”漂莱特项目经理表示,新工厂生产线90%的生产流程由中央控制系统操作,“依托这一优势,新工厂所生产的新产品,将填补公司在中国区域内的空白。”漂莱特项目的快速推进,是智造新城项目攻坚的生动缩影。

衢州智造新城管委会相关负责人介绍,今年以来,智造新城全面聚焦项目落地推进,全力优化服务保障,共协调解决企业临时用水、用电、场地平整、政策处理等各类问题超百个。

截至目前,衢州智造新城新增投产项目24个,协议总投资159.59亿元,其

中10亿元以上项目3个,协议总投资128亿元;新开工项目23个,协议总投资245.95亿元,其中10亿元以上项目5个;新增入库亿元以上项目11个,计划固定资产总投资近120亿元。

与漂莱特项目建设热火朝天相呼应的,是园区内企业开足马力忙生产的景象。7月25日,在浙江巴莫科技有限公司,一批批刚下线的高性能钴酸锂正极材料正整装待发,即将运往客户手中。“去年产值超11亿元,今年上半年产值已有9.3亿元。”巴莫公司副总经理徐兆辉表示,作为国家级高新技术企业,公司掌握多款高电压钴酸锂合成与制造的核心技术,具备持续的新产品、新工艺、新装备开发能力,今年全年产值预计将向20亿元大关迈进。

良好的发展环境是吸引投资、稳定增长的关键。衢州智造新城持续优化营商环境,助力企业在复杂环境中稳步

前行。上半年,外贸进出口总额同比增长3.8%,其中出口额同比增长5.3%,在外部压力下保持了稳定增长,体现了区域经济的开放韧性与活力。面对下半年的机遇与挑战,衢州智造新城将继续锚定“主战场、主平台、主引擎”的战略定位,以更大力度推进重大项目攻坚,以更优服务护航企业稳产增效,确保夺取“全年红”。



漂莱特功能性新材料项目建设现场

图片由衢州智造新城管委会提供

杭州建德
需求对接盘活资源 村企共建强村富民

■ 余其琪 莫舒迪 谢佳辉 张楠

近日,在杭州建德市更楼街道城南物流园的“司机之家”里,货车司机老王和司机朋友们一起吹灭了生日蛋糕上的蜡烛。这是他近几年来第一次过生日。“以前过生日的时候都在路上跑车,能在‘司机之家’和这么多朋友一起过生日,很感动。”老王笑着说。这份“家”的温暖,正是建德市以“精分严管 六比一争”为载体,深化村企共建模式,在迈向共富路上为多方群体传递温情、注入活力的生动缩影。

推动村企共建的关键在于精准匹配企业需求与乡村资源,引导村庄立足区位与企业优势,在服务配套上精耕细作。作为建德城南产业发展核心区域,更楼街道岩源村周边聚集了农夫山泉、青岛啤酒、南方水泥等一批重点企业,成为大量货运汽车司机的集散地。依托这一优势,岩源村联合周边村庄盘活170亩闲置土地,与南方水泥共建“司机

之家”强村公司。“司机之家”强村公司不仅为往来司机提供休息、餐饮、洗漱、住宿等精准细分服务,更带动38名村民就业,实现村集体增收76万元,走出了“一条村企共建、互利共赢”的发展新路。

村企共建的效能,更深层次地体现在对人才生态的优化与提升上。航头镇大店口村针对村内企业工业用地紧张与扩产需求,累计征收厂房、民宅5幢,土地400余亩,帮助解决企业“围墙外”的事务。同时,大店口村发展物业经济,改造提升周边店铺22家,并与建德经开集团控股有限公司合作建成可容纳440人住宿用餐的大店口园区人才楼。这些配套设施满足了园区内企业员工的生活需求,也为村集体增收35万元。

下涯镇春秋村在村企共建中,则以制度创新破题,探索打通村企需求链接渠道,建立“企农智富”党建联建机制。春秋村和联建单位通过分类制定村、企两张个性化需求清单,强化村企协同发

展的顶层设计,引导组织民营企业和商(协)会,寻找村企、企企合作切合点。“我们在梳理个性化清单后开始做强企业配套服务链,在杭州橡胶集团、中策橡胶集团等企业生产、销售物流、职工生活服务方面延链补链。”下涯镇相关负责人介绍,为满足重点企业延伸的配套服务需求,春秋村已建成南北服务用房、蔬菜公园等项目。以蔬菜公园项目为例,已带动沿线村剩余劳动力开展蔬菜种植、水产及田间畜禽养殖。2024年,春秋村村集体经济收入达271.21万元,其中经营性收入148.52万元。

此外,春秋村还和辖区内的企业共同建立了“就业服务队”“文化宣传队”等,常态化开展平安巡逻、文艺汇演、困难慰问等活动,累计实现春秋村及周边320名村民在家门口就业。

截至目前,建德已成功培育26个特色鲜明、成效显著的村企共建案例。这些实践不仅有效破解了企业发展中的用地、用工、人才配套等难题,更显著

带动了所在村集体增收,拓宽了村民就业渠道。”建德市委组织部相关负责人介绍,下一步,建德市将着力优化村企合作模式,深化共建实效,持续探索促进乡村振兴的县域实践新路径。



司机们在“司机之家”参加生日活动

图片由建德市更楼街道提供

路桥金清:经纬交织描绘“纸编凉席”新图景

■ 许峰

夏日的阳光透过玻璃窗洒进台州路桥区金清“纸编凉席”共富工坊里,工人们手指翻飞,细密的纸线在经纬交织中逐渐成型。这里生产的凉席不仅销往全国各地,还远销海外,成为夏日里一抹独特的清凉。作为“中国纸编凉席之都”,金清镇近年来以党建联建为纽带,推动纸编凉席产业链强链、延链、兴链,实现产业升级、企业增效、村民共富的良性循环。2024年,该产业链上企业产值突破37亿元,带动就业8000余人,织就了一幅产业兴、百姓富的生动图景。

在金清镇,纸编凉席不仅是消暑用品,更承载着非遗技艺与文化传承。为了让这一传统产业在市场竞争中站稳脚跟,金清镇以党建联建为抓手,推动产业链企业抱团发展,共同制定行业标准。联建企业牵头起草全国首个《纸编凉席团体标准》,并参与《凉感织物席》《抗菌凉席》等多项行业标准的制定,累计获得300余项专利,多家企业获评

“凉席行业质量标准建设示范企业”。标准的建立不仅提升了产品质量,更让金清凉席在市场中拥有了话语权。

品牌是产业升级的关键。金清镇设立品牌指导服务站,推出统一的联建席业品牌标志和IP形象,推动企业争创“品字标”浙江制造认证。目前,产业链已培育浙江省商标品牌示范企业1家、浙江省知名商号1家、浙江省名牌产品2家。2024年,路桥纸编成功入选国家知识产权局“千企百城”商标品牌价值提升行动名单,品牌影响力进一步扩大。

文化创意为传统产业注入了新动能。金清镇积极挖掘纸编凉席的“非遗”属性,与台州学院合作开展文创设计,推出联建好礼系列产品,并打造席业非遗博物馆和体验馆,让游客在亲手编织中感受传统工艺的魅力。一款融合现代设计的文创凉席,不仅成为年轻人的“新宠”,还登上了电商平台的销量榜单。

产业高质量发展离不开精准服务。金清镇创新推出“助企百晓”服务

机制,组织党员干部下沉企业,通过“点对点”辅导、“线对线”互动、“面对面”培训,帮助企业解决政策申报、要素保障等难题。截至目前,已收集企业诉求120余项,开展培训10场,惠及40余家链上企业。

面对订单波动、用工紧张等问题,产业链联合党委搭建“全要素共享平台”,推动员工、原材料、仓储等资源灵活调配。今年春节后,兴欣席业因订单激增面临用工短缺难题,得知此情况后,共享平台迅速协调其他企业员工支援,解了燃眉之急;百丽丝因冰丝线毛坯供应不足,通过共享平台紧急筹借4000套毛坯,确保生产不停摆。目前,已有43家企业和158名工人加入共享机制,实现资源高效流转。

融资难、销售难是中小企业普遍面临的挑战。产业链联合党委携手泰隆银行推出集体商标质押授信贷款,为企业注入金融活水;同时,组织企业“抱团”参加广交会、中国国际家纺展等知名展会,拓宽销售渠道。一家企业负责人感慨:“以前单打独斗难成气候,现在

产业链联建让我们有了更多走出去的机会。”

产业兴旺的最终目标是带动百姓共富。金清镇推动纸编凉席产业链核心企业与周边村社签订《共富合作协议》,探索“村企共建”模式。企业以订单合作、劳务派遣等方式带动村集体增收,村社则以闲置农房、土地等资源入股,盘活“沉睡资产”。目前,已有5家企业与12个村党组织结对,盘活农房600平方米,举办席文化研学活动多场,吸引130余人参与。

在双盟村的“共富工坊”里,村民王阿姨正熟练地编织凉席。“以前农闲时没事做,现在在家门口就能赚钱,一个月能挣3000多元。”像王阿姨这样的村民不在少数。金清镇在全镇10个村设立“共富中转站”,由企业统一配送原料、回收成品,搭建“共富直播间”,培训村民掌握编织和电商技能。目前已培育农村技能人才100余人,带动200余名村民就业。

年轻人是产业创新的生力军。金清镇推出“青禾成长计划”,为返乡青年

从“三治茶馆”到“十景治理”
桐乡迭代“三治融合”
基层治理模式

■ 张利清 周玥

年起,越丰村的“三治茶馆”还持续推出普法自助餐厅并定制主题多样的普法菜单,根据各类主题编辑典型涉法案例,定期编印发放《三治茶座》普法宣传册。通过法律服务团,“三治茶馆”走进村社、学校和企业,群众学法用法意识显著增强。

十多年来,桐乡“三治融合”的基层治理实践,不断把边界从乡村拓展到城市,从线下拓展到线上,形成了独具特色的县域基层治理样板。

梧桐街道康泾社区率先探索“众筹共治”模式,居民自筹99%资金并全程参与项目定制、监制和验收;屠甸镇荣星村“板凳法庭”专门断邻里纠纷、家庭矛盾;乌镇的智慧系统自动识别景区人流密度便于高效管理,而桐乡市社会治理中心的巨幅电子屏上实时

跳动着全市矛盾纠纷调处数据……

在桐乡,基层治理始终保持着与时俱进的创新活力。面对新时代基层治理的新课题,桐乡以问题为导向,围绕农村治理、城市治理、行业治理三大实践领域,创新推出“十景治理”模式,通过精准梳理出小区、商圈、网格、医圈、校圈、企业、市场、园区、景区、行业协会商会10个实践场景,量身定制《桐乡市“三治融合+”实践应用提升行动实施方案》,通过清单化管理、项目化推进,矛盾纠纷化解率明显提升。

以项目化为抓手,全市创新设立杨家门“商居共融”、小区众筹协商等23个示范项目。文华小区跨村集聚治理项目启动以来,“旅馆式服务+门禁系统+数智化平台”管理模式逐渐深入人心,“房东协会”“乡音调解室”等载体有效破解了租房安全与矛盾纠纷化解难题。

正如桐乡市委社会工作部相关负责人所说,“桐乡‘三治融合’不是静态模板,而是解决问题的工具箱”。从乡村茶馆的朴素实践,到“十景治理”的系统创新,桐乡基层治理的实践始终与时代同频共振,不断焕发新的活力。

分类 联系电话:(0571)85310538

遗失声明

唐建锋遗失远洋渔业职务证书一本(一级轮机长、电机员),证书编号:330903198104024717,声明作废。

信息

产业链联建让我们有了更多走出去的机会。”

产业兴旺的最终目标是带动百姓共富。金清镇推动纸编凉席产业链核心企业与周边村社签订《共富合作协议》,探索“村企共建”模式。企业以订单合作、劳务派遣等方式带动村集体增收,村社则以闲置农房、土地等资源入股,盘活“沉睡资产”。目前,已有5家企业与12个村党组织结对,盘活农房600平方米,举办席文化研学活动多场,吸引130余人参与。

在双盟村的“共富工坊”里,村民王阿姨正熟练地编织凉席。“以前农闲时没事做,现在在家门口就能赚钱,一个月能挣3000多元。”像王阿姨这样的村民不在少数。金清镇在全镇10个村设立“共富中转站”,由企业统一配送原料、回收成品,搭建“共富直播间”,培训村民掌握编织和电商技能。目前已培育农村技能人才100余人,带动200余名村民就业。

年轻人是产业创新的生力军。金清镇推出“青禾成长计划”,为返乡青年

和大学生提供创业补贴、免费工位、导师结对等扶持政策。95后大学生陈明返乡后,通过该计划创办了凉席文创工作室,设计出国风系列凉席,在跨境电商平台热销。“传统工艺需要年轻力量,我希望用设计让凉席变得更时尚。”陈

明说。

从标准制定到品牌打造,从资源共亨到村企共富,金清镇通过党建联建将“小凉席”做成了“大产业”。未来,这座“编织凉席之都”将继续以经纬交织的匠心,编织更广阔的共富图景。

GREEN
绿色生活,低碳出行



· 公益广告 ·